
【附件 2】：海洋教育教案設計格式 

教案名稱 
立足台灣，想望海洋——如何自廖鴻

基的文本探討與海洋的相處之道 
設計者名稱 陳懿翔 

教學對象  □幼教(幼兒年齡___) □小學 ■中學(含高中職) 
教學領域 

(科目或名稱) 
語文領域——國文 

教學資源  
板書、e化設備(含電腦、喇叭、投影設備)、課本、習

作、學習單、4K 紙張、蠟筆、可上網之智慧型手機 
教學時數 150分鐘，計三節課 

教學理念 

透過與海洋相關之影片與文本，輔以教師講授、引導式提問、學生分組討論，能夠正確使

用詞句與表達、分析海洋文學獨特的語言與語境外；另一重點即對萬物生命的省思、成長

過程的探索，以及對待自然可以抱持什麼樣的態度。 

教學對象 

分析 

技術型高中二年級學生，班級人數 30位，常態編班，男女各半。已請學生課前閱讀〈迷途

羔羊——弗氏海豚〉一文，學生也習慣進入白話文課文教學時，事先閱讀文本(僅課文內容)。 

十二年國教 

能力指標 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

一、認知方面：  

1.  認識台灣的海洋。 

2.  能認識海洋文學

的意義、範疇與代

表作家。  

3.  能較深入認識廖

鴻基及其散文成

就。  

4.  能知道廖鴻基有專屬

自己與海洋的語言、對

話。 

5.  自文本中，具備國文科

相關知識，如題解、形

音義、修辭、文章結

構，賞析能力等。 

 

二、情意方面：  

1.  鼓勵學生貼近海洋，並

擴增視野。 

2.  自文本中，看廖鴻基之

於海洋的相處之道。

並了解人類與海洋的

關係。 

3.  面對海洋生態，能夠具

有關懷意識。 

本教案所據之海洋教育架構為： 

1. 海洋文化中的「海洋文學」。 

2. 海洋資源中的「環境保護與生態保育」。 

教學領域能力指標 

    由於高中職無能力指標，故僅依據〈職業學校群

科課程綱要暨設備基準—一般科目〉國文 A，課程目標

設定如下： 

1. 提升學生閱讀、表達、欣賞與寫作較具深度語體文

之興趣及能力。 

2. 培養學生思考、組織、創造、想像及分析之能力。 

3. 指導學生蘊育人文素養，以鎔鑄人文關懷之情操。 

 

    此外，以下「海洋教育」議題之能力指標係根據

〈國民中小學九年一貫課程綱要重大議題(海洋教

育)〉所示： 

3-4-3 聆聽、閱讀、欣賞各式以海洋為主題之文學作品，

瞭解臺灣海洋文學的內涵與特色。 

 



 

三、技能方面：  

1.  面對海洋等其他自然

生態的困境，能有因應

的做法。 

對應 

教學目標 
教學活動流程 

時間 

(分鐘) 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

 

 

 

一 -1 

認識台灣

的海洋  

 

二 -1 

鼓勵學生貼

近海洋，並

擴增視野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、課前準備： 

    先請同學依每次國文課的組別坐好，5人一組，共

六組。並請小老師架設投影設備，打開第一節課會用

到的 PPT。 

 

二、引起動機： 

1. 觀賞影片——【國情影片，美麗台灣】

( https://www.youtube.com/watch?v=kloT23mAHr

g&t=5s)。結束後，詢問學生兩問題，各組點一位

同學回答： 

(1)你注意到剛剛的影片中，提到了哪些景色、建

築或者是現象呢？ 

(2)你覺得影片呈現的面貌，與你平常所看見的「視

野」有什麼不同？ 

2. 教師在學生回答完上述第(2)題後，再念一次題

目，並加重「視野」二字。 

3. 看 PPT上呈現的「世界地圖」，並要學生記住剛剛

強調的「不同的視野」之於這張地圖，並問學生兩

個問題，這次需小組討論，並由尚未發言過的同學

發表答案： 

(1)說說看，這張世界地圖出現時，你先看到什麼？ 

(2)再來看到什麼呢？ 

4. 待六組皆回答後，教師講述自己的「視界」：該圖

是地球平面化後的全貌，但我們往往聚焦在「陸

地」，但卻忽略了國小就已經知道全世界的面積

中，「水」占了七成，而陸地僅有三成。 

5. 請小組討論國人常以「陸地」看世界的原因可能有

哪些，並寫下來。教師提示可從歷史、文化、民族
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電腦/ 

投影機 
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投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二-3 

面對海洋生

態，能夠具

有關懷意識 

 

 

 

二-2 

自文本中，

看廖鴻基之

性等觀點討論，接著請各組發表兩點。 

6. 教師歸納全班討論國人「背海面陸」的原因，並以

下述幾點補充： 

(1)歷史：中國歷史上，海禁政策(鎖國政策)最早

實行於 14 世紀末，橫跨元、明、清三個朝代。

雖然明代有所謂的「鄭和下西洋」，但那時反而

是中國海禁最嚴格的時候。鄭和能夠「破例」

是因為有許多的「階段性任務」須達成，比如

尋找建文帝的下落、掃蕩元末張士誠勢力與倭

寇、宣揚國威等。 

(2)政治：國民黨戰敗來台後，與共產黨隔著台灣

海峽對峙，致「大海」變得不可輕易靠近。 

(3)位置暨資源分配：作家夏曼‧藍波安在其著作

中提及，討海人的家庭都不希望孩子繼續接近

海，因為資源都集中在陸地中心。 

(4)時間：因上述原因，致政府長期重陸輕海，人

民也就離海洋愈來愈遠。 

7. 教師向學生述說「身為海島國家的我們，應該敞開

心胸，擁抱海洋」，並搭配 PPT，以我國北部有富基

漁港、基隆港、竹圍漁港；東部綿延的海岸線；南

部的墾丁、小琉球；離島如澎湖、蘭嶼、綠島等。

說明鄰近我們的海景這麼多，我們應該多看看，並

接觸大海。 

8. 教師再舉自己大學時，就讀的花蓮縣東華大學周遭

有許多海洋資源、海岸美景可親近。如七星潭(有

柴魚博物館)、鯉魚潭、北濱、南濱、豐濱、石梯

坪等，並強調「石梯坪」，因為該地即是本課所提

及的地理位置，也是作者屢次撞見弗氏海豚之處。 

9. 影片欣賞：初步認識弗氏海豚 

(1) 【海風——鯨濤 high浪：004迷途羔羊．弗氏

海豚二版《鯨生鯨世》】看 02:20~03:10處。 

(2) 【擱淺花蓮海邊「想游回去」搶救不及，弗氏

海豚身亡】要學生想想海豚擱淺的可能原因。 

10.暫時將投影機關閉。 

 

三、前測 

1. 請小老師發下「課前預習學習單」。(詳見附件一) 

2. 請同學利用 7 分鐘完成第一跟第二大題，教師會在
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前測：學習單 

 



於海洋的相

處之道。並

了解人類與

海洋的關係 

 

 

二-3 

面對海洋生

態，能夠具

有關懷意識 

 

 

二-3 

面對海洋生

態，能夠具

有關懷意識 

 

 

 

一-2 

能認識海

洋文學的

意義、範

疇與代表

作家  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生作答前下指導語。內容為「請根據你預習，瀏

覽過的課文寫下來作者廖鴻基對弗氏海豚的想

法。這個想法可以是態度、可以是看到海豚的心

情、轉變等面向。都可以寫，不過選一到兩點即可。」 

3. 對第一大題(圈選題)的答案，但不檢討。再詢問班

上普遍答題正確的情況。 

4. 第三大題分組討論，題目(口述)如下： 

(1)為什麼課文最後一句，作者反而認為自己才是

「迷途羔羊」？ 

(2)剛剛新聞片段中，看到一隻弗氏海豚因擱淺而

死亡，這跟我們人類的關聯可能是什麼？ 

 

四、海洋文學介紹 

1. 教師引導(同時打開投影機)： 

「從課程的一開始，我們注意到許多人用不同的方

式記錄他們對某事、某物的愛，例如齊柏林導演用

空拍的方式記錄深愛的土地；有人透過拍照，一如

我們得以看到剛剛美麗的照片；也有人透過音樂表

達。接下來，我們要看到這一群人透過『文字』紀

錄他們對海洋的情感。」 

2. 講述何謂「海洋文學」，包含定義、內涵。 

3. 廖鴻基〈海洋文學探索〉的演講稿大綱(詳見附件

二)，教師並適時強調重點。包含海洋文學、精神、

文化，以及海洋文學之世界名著。 

4. 介紹我國海洋文學代表作家(依出生序)：汪啟疆、

東年、呂則之、夏曼‧藍波安、廖鴻基，並強調其

生平或擅寫文體。 

(1)汪啟疆： 

A. 兼具「軍人」與「詩人」兩身分。 

B. 擅寫文體為「現代詩」。 

(2)東年： 

A. 擅寫文體為「散文」和「小說」。 

B. 是鄉土文學，也是海洋文學作家。 

C. 著作《失蹤的太平三號》最有名，並簡介故

事內容。 

(3)呂則之： 

A. 擅寫文體為「小說」，另外也以歌謠形式表

達對海洋的情感。 
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電腦/ 

投影機 

 

 

 

 

 

 

廖鴻基 

演講大綱 

 

電腦/ 

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一 -3 

能較深入

認識廖鴻

基及其散

文成就  

一 -4 

能知道廖鴻

基有專屬自

己與海洋的

語言、對話 

二-2 

自文本中，

看廖鴻基之

於海洋的相

處之道。並

了解人類與

海洋的關係 

二-3 

面對海洋生

態，能夠具

有關懷意識 

 

 

 

B. 著作《海煙》是台灣文學史上，第一部以「海

洋」為主題的小說。 

(4)夏曼‧藍波安： 

A. 作品多次入選中學國文教材，加上與本課作

者廖鴻基同年出生，故會介紹生平事蹟。 

a. 蘭嶼第一位不靠保送，讀大學的高中生。 

b. 大學畢業後曾打過零工、開過計程車，

後來則於 1989年(當時 32歲)回到蘭嶼

這個出生地，因他深切有感於「要熟悉

祖先的生活，才能找到自我」。 

c. 大學念法文系，碩士班讀人類學，博士

班則朝台灣文學攻讀。 

B. 擅寫文體為「散文」。 

C. 以「原住民族」的角度看海洋。 

(5)廖鴻基： 

A. 介紹生平事蹟，尤其其創作歷經討海人、尋

鯨人、護鯨人三階段，正是與其生命體驗息

息相關。 

a. 成就：高中畢業，但文學成就驚艷文壇。 

b. 生命中的貴人：江華宗(廖鴻基著作中，

主角海湧伯的人物投射)與黑龍船長。前

者教會廖練就一身海上生存的本領；後者

則與廖一同加入海洋資源保育的行列。 

c. 家人的擔憂：廖鴻基成為討海人時，親友

莫不因擔心而勸退，甚至於某一次的新書

發表會上，其父亦親臨現場，並用「讀者」

的身分發問：「請問你在出海的時候，有

沒有想過父母？」 

d. 大海的宿命說：曾說過「海洋，也許是我

們腳步的終點，卻也是我們無窮視野的起

點；海洋，不只是海湧伯，也是所有島民

展望的管道和場所」也說過「我打算來海

上釣魚，卻一步步被海釣住了。」 

B. 文學風格不受典律限制，介於「散文」和「小

說」之間。 

C. 具樸實的庶民語言。此外，有著專屬自己與

海洋的語言、對話。 

D. 是我國目前唯一以「海洋生物」為觀察和書
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電腦/ 

投影機/ 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一-5 

自文本中，

具備國文科

相關知識，

如題解、形

音義、修

辭、文章結

構，賞析能

力等 

二-3 

面對海洋生

態，能夠具

有關懷意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

寫對象的作家。 

E. 有感於海洋生態日漸被破壞，導致鯨豚枯

竭，故成立臺灣尋鯨小組、黑潮海洋文教基

金會，致力表現對海洋的關懷。 

F. 點名班上一位說話抑揚頓挫較為顯著的同

學，朗誦 PPT上《七月黑潮》的其中一段文

字：「很少人願相信那個領域裡擁有天堂，

也很少人願意踏過門檻適應天堂。我想，或

許我能扮演海洋使者的角色，帶回來些海洋

的精髓寶藏，來證明那個世界真實存在。」

教師並在同學唸完後，再次提及作者對海洋

的情感。 

 

五、進入文本 

1. 題解 

(1)畫重點。 

(2)講述《鯨生鯨世》成篇內容。 

(3)再次提到弗氏海豚的特性，進而帶出作者反思

人與萬物的關係。 

2. 作者 

(1)畫重點。 

(2)請同學將課本闔上，進行遊戲：「關鍵字淘汰

賽」。遊戲以組為單位，規則是針對老師的題目

進行「關鍵字聯想」，依序由第一組到第六組，

每組每輪只有 5秒鐘可答題，他組講過的答案

不可再講，由教師擔任裁判。並將同學的答案

寫在黑板上。一共玩三輪，題目分別為「海洋

文學」、「環境保護」、「有關海洋的影視作品，

包含電影、卡通」。三輪皆有得分的組別，課後

可以得到海洋圖案的明信片五張，即一人一張。 

【範例】：T為教師，G為組別 

T：請問說到作家「廖鴻基」，你會想到什麼關

鍵字？ 

G1：花蓮。(第一組得 1分) 

G2：討海人。(第二組得 1分) 

G3：(未答題)。(第三組此輪未得分) 

G4：男生。(經教師裁判，不給分) 

G5：著作有《鯨生鯨世》。(第五組得 1分) 
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一-4 

能知道廖鴻

基有專屬自

己與海洋的

語言、對話 

 

 

 

 

 

 

二-2 

自文本中，

看廖鴻基之

G6：保育海洋生態。(第六組得 1分) 

-------------第二輪開始-------------- 

(下略) 

(3)發下明信片予三輪皆有得分的組別。 

 

3. 重要形音義講解暨補充： 

(1) 「羔」羊 

(2) 「弗」氏海豚：補充形近字「拂、彿、佛、坲」

的讀音與意義。 

(3) 挨蹭依偎 

(4) 哆嗦 

(5) 怔忡 

(6) 曖昧 

(7) 「豺」狼：強調其聲母為ㄔ，而非ㄘ。 

4. 文意理解暨架構(小組) 

(1)各組發下一張 4K的紙張。 

(2)教師提示架構分五個部分，分別為序章、結語、

五個小節(即撞見弗氏海豚的五次經歷)，但要

特別留意此五小節的重心，依照作者所寫篇

幅，看出重心顯然放在哪兩段(由學生先看，最

後才告訴答案為第一與第五段)。 

(3)請學生討論後，用心智圖或樹狀圖繪製而成。 

(4)各組發表。 

(5)教師講述與總結。 

5. 廖鴻基海洋文學的特殊語言 

(1)庶民文學強調樸實的「語言」和「文字」。 

(2)對海洋生物細膩的描寫，程度到了不因篇幅受

限而刪減他認為應該要告知讀者的部分。故有

許多現存文本，原先是要匯集成冊的，改成獨

成一書。 

(3)善用譬喻讓人們更了解海洋之奧祕：如將弗氏

海豚比喻為「迷途羔羊」、將花紋海豚比喻為「牧

者」、將受驚嚇狀況嚴重的海豚比喻為「遇上惡

夜豺狼」等。複習譬喻法。 

6. 結論暨賞析 

(1)請各組討論「課文想要傳達的意旨」，並發表。 

(2)教師總結：作者要讀者體會其對海洋的關懷，

並培養親近、尊重、珍愛海洋及其中生物。 
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面對海洋生

態，能夠具
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二-1 

鼓勵學生貼

近海洋，並

(3)畫課本後面的「簡析」。 

(4)看課本末「問題與討論」，請同學思考。一題請

兩位同學口頭回答(兩題，共四位同學)，教師

再針對學生回答內容回應。 

A. 弗氏海豚在作者心目中是什麼樣的形象？ 

B. 讀完本文，對你有沒有什麼產生啟示？或是

立下新的努力目標？ 

(兩題皆改寫自龍騰文化--職業學校國文第二冊) 

7. 複習 

(1)教師請同學翻回課本前面的「本課學習目標」。 

(2)本課重點提醒：題解、作者、文章架構、形音

義、修辭、寫作技巧、作者與海洋的情感。 

(3)檢討前測學習單的題目。 

 

六、後測 

1、請同學拿出智慧型手機。 

2、打開「Kahoot!」app或用瀏覽器輸入「Kahoot」

( https://kahoot.it/)。 

3、進入 Kahoot 介面以後，輸入教師提供的 PIN碼。 

4、以個人為單位答題，故此時輸入自己的暱稱。 

5、開始測驗。 

6、檢討題目與答案。(題目暨截圖，詳見附件三) 

7、全班前三高者，全班拍手鼓勵，並可加平時成績三

分。 

【備註】：使用此 app 不解釋如何使用，因學生已相當

熟悉。 

 

七、指派作業 

1. 完成本課習作，下週對答案與檢討。 

2. 建議學生延伸閱讀： 

(1)廖鴻基〈黑與白-虎鯨〉。 

(2)廖鴻基〈鬼頭刀〉。 

(3)夏曼‧藍波安〈飛魚的呼喚〉。 

 

八、總結 

1. 詢問同學有無問題。 

2. 教師分享作家林達陽在其著作《再說一個秘密》

中，「心情不好時，走入海洋」的一段話：「傷心的

1 

4 

 

 

 

 

 

 

 

1 

3 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

12 

6 

1 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

1 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本 

 

 

 

 

 

智慧型 

手機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

習作 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

後測：App/ 

網路瀏覽器 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

備註：表格若不敷使用，請自行增刪。 
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三-1 

面對海洋等

其他自然生

態的困境，

能有因應的

做法 

 

時候就去看海，讓海千篇一律地告訴你：『沒有關

係，沒有關係，真的沒有關係。』直到你真的相信。

很多人說，花蓮的海是無敵的。到了鹽寮，右邊是

山，左邊是海，你可以感受到什麼是『靠山』的意

義，也可以感受到，乘著翅膀飛往太平洋的時候，

還有中央山脈矗立著，作為讓你平安降落的燈塔。」 

3. 影片播放：【貨船擱淺漏油 衝擊海洋生態】

( https://www.youtube.com/watch?v=n0K3dHzy5E

0)請同學反思這一課講的是「海洋、海豚」生態，

但我可以擴大為人類省思對於整個大自然的態

度，並想想近年核廢料存放地點、船隻漏油汙染海

洋、反核擁核派爭執、2014年高雄氣爆、2018年

中油桃園廠氣爆等新聞。思考我們可以怎麼做，以

在能源使用與大自然中取得平衡。 
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§ 附件一 § 

〈迷途羔羊——弗氏海豚〉前測學習單 

姓名：            答對：_____題 

 

一、圈選題                                              

1.本課提到許多種類的海豚，主角是 花紋 / 弗氏 / 瓶鼻 海豚。 

2.承上題，這種海豚的活動習性是 群居 / 獨居 型。且個性 親人 / 畏人，故

作者廖鴻基將之比喻為「迷途羔羊」。 

3.作者歷時兩個月的「尋鯨計畫」，一共遇到 2 / 5 / 10 次弗氏海豚。 

   (小提示：這題很重要！與整篇文章的結構分析有關，待會上課要認真聽喔！) 

4.「花紋海豚散在他們四周，像是衛兵、管理員，可能更貼切的形容是牧者，在

花紋海豚圈著的範圍哩，弗氏海豚在裡頭驚躍、衝撞、盤轉」，作者用「牧者」

來形容花紋海豚是因為牠們具有 玩弄 / 欺侮 / 看顧 其他海豚的特性。 

 

二、心得題：你覺得作者對「弗氏海豚」的想法是什麼？(50字以內，含標點符號) 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

三、小組討論提問：接下來請利用五分鐘進行小組討論，依據老師的兩個問題記

錄下來你們的討論結果，除了待會口頭發表的同學以外，其餘組員均要寫下來。 

 

提問一：

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

提問二：

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 



§ 附件二 § 

〈海洋文學探索〉演講大綱 (節錄) 

——主講人：廖鴻基 

●海岸、海港、漁業、海洋生態、海運、海洋環境等，都是海洋文

學的場景。 

●海洋是書頁，海面是稿紙。 

●走出去、航出去的文學。 

●海洋文學： 

○以海洋為書寫場域的文學作品。 

○多彩的人生，情感的海洋；內在的視聽，思想的海洋；靈智

的覺醒，禪理的海洋；真實的水性，體驗的海洋。 

○以美學詮釋海洋文化，並滲透著海洋精神的文學作品。 

○海洋藝文四要素：精準的海洋知識、豐富的海洋情懷、廣泛的

觀察與感受、獨特的海洋經驗。(黃聲威) 

●海洋精神： 

○富足而保守，不足而進取。 

○不足、有限下的進一步的思維。 

○積極、冒險、患難、活潑、進取。 

●海洋文化： 

○特質：流動的、開放的、多元的、包涵的。 

○信仰、漁業、船舶、移民、海岸、海港、海軍、生物、海權等。 

●海洋文學世界名著： 

    ○梅爾維爾  (美)《白鯨記》 

    ○畢爾‧羅迪(法)《冰島漁夫》 

    ○康拉德    (英)《黑暗之心》 

    ○海明威    (美)《老人與海》 

註：本頁節錄自廖鴻基先生〈海洋文學探索〉演講大綱，並稍作修改。 



§ 附件三 § 

※此處以文字呈現，為上方教案方便所示。本附件實為智慧型手機操作 Kahoot!

截圖如最下方。 

※下方選項粗黑體為正確答案。 

Q1：「海洋文學」指的是以海洋或與海洋有關的活動、生態等為題材的作品。請

問下列選項，哪一位「不是」海洋文學作家？(計時 20 秒) 

(A)廖鴻基 (B)夏曼‧藍波安 (C)東年 (D)琦君 

 

Q2：從小到大，大人們總告訴孩子「海邊很危險，不要靠近！」，甚至有「抓交

替」一說，由此可見「陸權思維」深深影響國人。請問造成這個原因可能有下列，

但「不」包含哪一項？(計時 20 秒) 

(A)1949 年以後，國民黨政府與中國共產黨的對峙 (B)解嚴前後，國民教育將海

洋教育相關內容剔除 (C)鴉片戰爭前，長達四百餘年的「海禁政策」 (D)我國資

源及重大建設，多集中在內陸而非沿海 

 

Q3：關於海洋文學作家廖鴻基的敘述，下列何者正確？(計時 20 秒) 

(A)喜愛海洋，乃因從小生活在漁村所致 (B)寫作詞藻華麗，頗能驚豔四座 (C)

作品以海洋為主題，並觀察、思考，對其有強烈的關懷 (D)將海洋文學與原住民

文化相結合 

 

Q4：《鯨生鯨世》一書，諧音雙關「今生今世」與「鯨豚」為伍的意思。下列廣

告或標語的選項中，何者並「非」採諧音雙關？(計時 20 秒) 

(A)Ford--活得精采(汽車廣告) (B)手中的機器發出「空洞 空洞」的聲音，是不是

代表那個人的眼神也「空洞 空洞」？ (C)助可愛的孩子們一幣之力(公益基金會

廣告) (D)快過年了，回嘉吧！(嘉義市政府廣告) 

 

Q5：「海洋那般嚴格的試煉漁人的原始動物性格，卻又不斷的誘惑漁人下海的勇

氣，如潮汐的漲退般，漁人宿命的在充滿希望與絕望的空隙間擺盪。」本段文字

旨在說明？(摘自翰林版，計時 30 秒) 

(A)海洋潮汐充滿凶險，威脅漁人的生命 (B)漁人捕魚的心情總在期待與落空之

間轉換 (C)漁人要與海洋不停地搏鬥，才能有收穫 (D)漁獲的多寡，決定於潮汐

漲退 

 

Q6：已故導演齊柏林，因深愛台灣，遂致力於環境保護，用空拍的方式紀錄這

片美麗而哀愁的土地，甚至有「一代空拍大師」之美譽。請問下列何者為他的電

影作品？(計時 10 秒) 

(A)東部海岸線的美 (B)黏人的土地——台灣 (C)看見台灣 (D)我在墾丁天氣晴 



Q7：「牠們總是以數百隻組成的大群體出現，個體間集結緊密、挨蹭依偎，像一

群無助的羔羊；牠們行色驚惶，常常四下衝刺、竄游，如迷失方向的一群羔羊。」

請問上述文句中，「挨蹭依偎」意謂弗氏海豚有什麼特性？(計時 20 秒) 

(A)常常推擠在一起 (B)喜歡追逐著彼此，好像在玩樂一般 (C)彼此間保持一定

的安全距離 (D)行進間，有種大無畏的精神 

 

Q8：下列選項，何者採用「以聲音凸顯景物視覺效果」的表現手法？(94 統測，

計時 20 秒) 

(A)小伙子們光閃閃的夾克，裹著各色牛仔褲 (B)他們驚惶的神色，似乎訴說著

千萬般恐怖的故事 (C)街道上嘁嘁喳喳的日光，把往日的寂靜都沖散了 (D)野櫻

依然搖擺細枝，落拓地讓葉子一片一片跌到土地上 

 

Q9：本課運用大量的「譬喻法」，然而譬喻法依喻體、喻詞、喻依，可細分為明

喻、暗喻(隱喻)、略喻、借喻四種。請問下列何者屬於「略喻」？(計時 60 秒) 

(A)船隻更接近些，幾隻鐮刀狀大背鰭出現在弗氏海豚群體四周，彷彿歷史重演，

這是弗氏海豚和花紋海豚混成的大群體 (B)一陣水花間隔，又一陣泡沫疏離......

間隔越追越遠......最後，牠們遠去如海天之際的一陣白煙 (C)牠們游速快捷，那

是含藏著無限動力的一團爆炸水花 (D)花紋海豚像是多事的媒婆，始終緊盯著弗

氏海豚不放，那是相當詭異的情景 

 

Q10：NGO 是「非政府組織 Non-Governmental Organization」的縮寫，通常指

不屬於任何政府，也不是由國家所創立的組織，以非營利目的行事。下列何者比

較「不可能」是 NGO？(計時 30 秒) 

(A)國際特赦組織台灣分會 (B)中華民國排球協會 (C)中華鯨豚協會 (D)台灣女

同志拉拉手協會 

 

0. 進入主頁

 



1. 第 1 題 

 

 

2. 第 2 題 

 

 

3. 第 3 題 

 



4. 第 4 題 

 

 

5. 第 5 題 

 

 

6. 第 6 題 

 



7. 第 7 題 

 

 

8. 第 8 題 

 

 

9. 第 9 題 

 



10.  第 10 題 

 


